

# FEJÉRMEGYEI NAPLO

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általakot katolikuskok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 5 kr.

Felelős szerkesztő és lapfoglalónos:

Németh Ödön.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Szent-István-utca 3.

Kiadóhivatal: Száammer Imre könyvnyomdája.

## Orvoslás.

Az emberiség fejlődése gyakran csap át a félszepségekre s amint a fejlődési irányoknak egyik-másik körében túl fejlődés áll elő, a társadalmi rend egyensúlyát veszítve felbillen és ez a körülmény a legnagyobb zavarok, véres kitérések okozójává válik. Tudósok, figyelemmel kísérve az emberiség fejlődését, gyakran foglalkoztak e jelenséggel és az összes társadalmi bajokat a fejlődés egyensúlyának hiányából vezetik le.

Igen érdekes e tekintetben egy doktrinair következő analógiája.

„A népek s az összemberiség élete teljesen hasonló az egyénekéhez, ezeknek is az a céljuk, hogy egyéni fejlődésük tetőpontját elérhessék, ezeknek is épp úgy meg vannak testi, erkölcsi és szellemi igényeik. A tetést táplálni kell, hogy az viszont a szellemi tevékenységet fentartasson, ha azonban csak a hasára gondol, elzsírosodik és elbutul, ha testének csak bizonyos részeit ápolja és fejleszti, elveszti egyensúlyát és csupán egyféle akcióra képes monstrum lesz belőle. Ha viszont neki ül a tanulásnak, amelyre mulhatlan szükség van, de a mellett a tetést teljesen elhanyagolja és elcsigázza, elpusztul, mielőtt tanulmányának hasznát vehetné, vagy életképtelen mániákussá válik.“

## A ki nem volt a kontraktusban.

— A „Fejérmegyei Napló“ tárcaja. —

Irtá: Kincs István.

El volt számlálva, hány forint készpénz, hány magyar hold szántó, rétet meg legelő; ennyi meg ennyi kereszt gabona karca fejében, a pár-bér is hoz pár pöngőt, a bucsuzatók meg épen tisztességesen hajtanak, csak értsé őket egy összekomponálni, hogy a halotton kívül a többi mind riva fakadjon. Mindezekért pedig kerestetik Fejérlakra egy egzemment végezett kántortanító. Ki lehet bárkicsoda, bármicsodanémű házból, vagy rendből a tudománya elégséges létszen. Föltétel mindössze egy kötetlet ki, hogy legény-ember lett légyen.

A pályázatot tehát kihirdették. Sok ember rázza a fejét, mikor ezt az utolsó föltételt olvasta. Mi lehetette a fejérlakiakat, hogy ilyen mellékes dologba kapaszkodnak? De hát belekapaszkodtak s kinek mi gondja rá. Ok tudják, miért kell nekik legény-ember kántor.

A pályázók sorba jelentkeztek, mert hát jeles állás volt a fejérlaki kántorság. Más faluban plébániának is bevállának, nem csoda, hogy huszan-harminczan is török magukat utána.

A sok közül kivált egy huszonnyolcz-harmincz éves ember. Szunyog Imre volt a neve. Honnan került, honnan s; senki se tudta. Elég az hozzá, hogy pályázott s hogy az összes kántorokát a pályázatot agyonverí, az már olyan bizonyos, a mint hogy a holdvilág csak éjnek idején adja a világosságát. Hangja olyan van, hogy megremeznek rá a templomablakok, az orgonálásban különb mester, mint

Ha egy nemzet életében a szellemi fejlődési irány jut tulsulyra s mellette az anyagi, fizikai fejlődés elmarad, a kereskedelem pang, a fizikai ember elsatnyul, — akkor ez a nemzet könnyen ki van téve a fizikailag fejlett barbár nemzetek elnyomásának, a kereskedelmileg fejlett népek kizsákmányolásának.

Ha ismét valamely nemzet kulturailag marad el, úgy mindig tartania kell, hogy más, miveltebb nemzetek hálójába kerül, mely által nemzeti jellegét veszti.

A világtörténelem klasszikus példákul szolgál az ilyen felemás nemzetek romlását illetőleg. A görög nép tönkre ment az anyagi, a római az erkölcsi fejlődés hiánya miatt. A kis finn népet általános műveltsége védi meg attól, hogy nemzeti jellegét a szláv tengerben megtartsa.

A fejlődés arany középutjának megállapítása tehát igen nagy fontosságu feladat, ha csak a társadalom gazdaságtan terén is, mely szintén mutat fel elhibázott fejlődési irányokat. Így pld. a mult század végén és a jelen század elején a merkantilizmus a produktivitást tekintette fő célul s mellette más tekintetek egészen eltörpülnek, természetes „laissez fair laissez passer.“ Így fejlődtek ki a romboló társadalmi bajok a szocializmus, anarchia stb. képében.

Ezen bajok rohamos terjedése és a társadalomgazdaság egyensúlyának felbil-

lentése okozta azt, hogy Franciaországban nagyhatású mozgalom indult meg, az egyensúly helyreállítására egyetlen, nagy-kiterjedésű társadalmi intézmény által, melynek találó neve: „Muse sociale“, társadalmi muzeum. Ezen intézmény a nép anyagi és szellemi egyöntetű fejlődésének előmozdítását tűzte ki feladatává s jelentősége sokkal nagyobb, semmint csak Franciaországban kéltene feltűnést, mert ez intézmény fontosságát felismerve az egész művelt világ folyának a tervezgetések megmozdítása iránt.

Ezen intézmény felőleli a társadalmi működés összes ágait s e tekintetben némileg hasonlítható a mi „Nemzeti Szövetség“-ünkhöz, de sokkal több realitással: mert nagy alapítványokkal, eszközökkel rendelkezik.

A szociális kérdések terén támogatja a szakszövetkezetek alapítását, a fiatal munkásokat taníttatja mesterségükre, felügyel a munkásszerződések kötésénél. A társadalmi egészségügy terén védi a munkások életét és egészségét, rendezi a lakástügyet, a baleset biztosítást, a takarékoság érzetét elősegíti s az épületes szórakozás céljából óriási könyvtárakat állít fel és egy külön könyvtárat, melyben csak társadalomgazdasági művek vannak eddig is mintegy 9000 kötettel.

Ha ezen nagy arányú egyesületről és

nyog Imrének, — szolt csöndesen és szégyenlősen tekintett utána a földre.

— Már, hogy az. — futott utána Szendi Mátyné, — s ha én volnék a te helyedben, lányom, ha én volnék a Szendi Juliska, ezer lelke lett légyen annak a Szunyog Imrének, de valamennyivel belém szeretne. Azt szeretném én látni!

— Csitt, anyjuk, ha mondom! — kiált bele az öreg Szendi, — ne hozd annyira zavarba szegény leányzót. Aztán meg nagy kérdés, vajjon a jövődöbeli tanító ur szüntagy boldogul-e minden szoknya után, a hogy már a vászoncelédék minden tetszetős bajusz után vadulni szoktak.

— Hiszen legényember! — vetette oda kaczkias vállvonással az asszony.

— De hátha semmi szándéka megházasodni?

— El is kergetjük akkor, — csuszott ki a nemzeti asszony szájából a fenyegetés, vagy mit is beszélék! Hiszen a szeméből ki ri a jó vér. A tekintetéből kivettem, hogy egyetlen egy esztendő se telik bele s bizton elvádol egy falubeli lányt a feleségének. Azért csak légy az eszedet te is Mátyi, mert hát neked is van lányod, még pedig olyan, hogy egy szolgabíró is megnyálna a kezét, ha megkapná.

Az öreg morgott egyet. Hanem ellenvetést nem mert tenni. Ugy is tudta, hogy hiábavalóság lenne, minek utána az asszony mindig jobban győzi beszédrel.

S ugyanekkor Tóth Lőrinczknél is csaknem szakasztott olyan diszkurzust folytattak. Itt is volt lány a háznál, pedig tüzről pattant jószág. Ennek már nem kellett az édesanya biztatása, magától is ráéhuült az új tanító ur

Fülöp János a csizmavarrásban, pedig a budapesti kiállításnak annak adták a legnagyobb aranypenzt. S hozzá szalmas ember, egyenes, mint az erdei fenyő, hogy pingálni se lehet különbet s mindenek föltt meg kedves. Olyan behelzög, kívánatos minden szava, hogy a tavaszi napsugárban fürdőző szellőzsongás elbujhatik mellette.

Ilyen ember volt Szunyog Imre.

Nem hiába lelkesedett érte az egész falu annyira. Szendi Mátyné legalább, hogy haza vergődött az énekpróbaról, ezekkel a szavakkal rontott be otthon:

— Megenni való ember igazán. Hej, ha valamit nem néznék...

— No és ha valamit nem néznél? — ismételte Szendi bácsi, — ugyan mi lenne akkor?

— Tüstént beleszeretnék, ezekkel a szavakkal ki magát az asszony tüzesen.

— No csak ne boldogulj, anyjuk — intette férje ura, — nem a te szádba való már az ilyen beszéd. Kinek akkora lánya van, mint a mi Juczink, nincs annak már jussa az ilyen boldog szóhoz.

— Hát hiszen a mint vesszük: igazsága is lehet, Mátyi. Hanem nem tehetek róla, hogy a szám az egyszer eljárt. Azt akartam csak vele mondani, hogy hát izé... Az az ember mindenhogyan bevalik. Mit szölsz hozzá Juczi?

A leány a szoba hátsó részében babszál valamivel. Figyelmesen hallgatta édesanyja bőbeszédű szavallatját és hogy most azt a különös kérdést odavetette neki, önkénytelenül megrezent. Hanem végtére ő sem tehetett egyebet, mint hogy bizonykodni kezdett.

Derék embernek kell lennie annak a Su-

Mai lapunk 6 oldal.





— **Tolvaj baktér.** *Csiriky* Antal gróf börtöndi birtokos zabföldjéről a napokban *Tóth József*, az adony-szabolcsi helyi érdekű vasut 1. számú őrházában lakó őr, a már learatott zabból 10 csomót minden szóbeszéd nélkül tulajdon kocsijára rakott s azzal nyugodtan hazaballagott. A jeles baktér, a ki a szociális eszméket gyakorlatilag próbálta érvényesíteni, följelentették az illetékes hatóságnál.

— **Hítvesgyilkos.** *Budai János* pákozdi vagyonos gazdaember sokat czivódott a feleségével, egy szemrevaló menyecskével, mert gyanuskodott róla, hogy másokkal viszonyt folytat. Féltékenységet csak fokozta, mikor neje többször arról szölet neki, hogy Székesfehérvárra megy szolgálatba. Ekkor elhatározta, hogy elpusztítja a hűtelen asszonyt. A mult nyáron egy heves családi jelenet alkalmával bicskát rántott elő *Budai János*, s az asszonynak támadt: Pokollá tetted az életemet, ezért megöllek! — kiáltott s halálra szurkálta az asszonyát. A székesfehérvári kir. törvényszék szándékos emberölés büntette miatt 15 évi fegyházra ítélte el *Budai Jánost*. Apósát pedig keresetével, melyben az elhunyt leánykori gyermeke részére tartásdíj megállapítását kérte, elutasította. A budapesti kir. ítélőtábla most helybenhagyta a törvényszéktől kiszabott büntetést, de gyerektartás iránti keresettel polgári perre utasította a meggyilkolt asszony atyját.

— **Rendőri hírek.** *Kriepesi Szabó István* gőzmalom-közi lakost, ki a hét elején midőn kocsijával az utczán örült sebességgel hajtott, kevésbe mult, hogy *Görgey* honvédtábornokot el nem gázolta — a rendőség 5 frt pénzbírságra és 6 órai elzárásra ítélte. — *Kocsis András* már régebb idő óta rendszeresen dézsmál-gatta *Majer* Ferencznének a vasuti dűlőben levő

szénáját, s a rendőség ismételt idézésére még csak a fület sem billentette. Ezért ma végre előkerítettven — 20 frt pénzbírságra és 6 forint kártérítésre ítélte.

VII. 23/2. 1898.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a székesfehérvári kir. járásbírótság VII. 23/98. számú végzése által Dr. Csöppentzky Mihály ügyvéd által képvis. özv. Pallag Ferenczné végrehajtató javára ifj. Füstér Imre és neje végrehajtást szenvedettek ellen 124 frt tőke, ennek 1897. év augusztus hó 1. napjától számított 5% kamatai s eddig összesen 34 frt 80 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le- illetve feüllfoglalt és 585 frtra becsült különféle butornemüekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a székesfehérvári kir. járásbírósnak VII. 23/2.98. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszinén vagyis Székesfehérvárott leendő eszközzésére 1898. augusztus hó 6-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni tognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Székesfehérvár, 1898. évi augusztus hó 2-ik napján.

Angyal Gábor, kir. bírósnági végrehajtó.

**ELADÓ HÁZ.**

Egy 8—9 évig adómentes 1000 frtot jövedelmező ujonan épült



nagy udvar, kert és kút-tűnő ivóvizet szolgáltató kuttal, istálóval — szabad kézből jutányos áron

**ELADÓ!**

Tudakozódhatni Szirkovits G. M. Kossuth-utczai üzletében és a háznál Zöldfa-utczá 27. szám alatt.

**Ajánljuk a római katolikus egyéneknek**

**„UNIO CATHOLICA“**

biztosítási szövetkezetet

**TÜZ ÉS JÉGKÁROK ELLENI BIZTOSÍTÁSNÁL.**

**Olcsó díjak! — Jó feltételek!**

**CSAK RÓMAI KATHOLIKUSOK \* \* \* \* \* BIZTOSÍTÁSA FOGADTATIK EL.**

Az „UNIO CATHOLICA“ dunántuli felügyelőségének vezetője

**NÉMETH ÖDÖN főfelügyelő.**

BŐVEBB FELVILÁGOSÍTÁSSAL SZOLGÁL A SZERKESZTŐSÉG.

**STEININGER SÁNDOR divat-, vászon- és szőnyeg-üzletében**

Székesfehérvár, (Pollák czipésszel szemben)

a tavaszi idényre a legdivatosabb női szövetek, női és gyermek felöltők megérkeztek és azok meglepő olcsó árákért adatnak el.

Vászonnemüekben szintén nagy választék.

- |  |                   |
|--|-------------------|
| 1 vég vas vászon 30 rófós kitűnő minőség ezelőtt 7 frt 50 kr | most 4 frt — kr.  |
| 1 „ kanavász 30 „ „ „ „ 7 frt 50 kr                          | most 3 frt 80 kr. |
| 1 „ Rumburgi 50 „ „ „ „ 25 frt — kr                          | most 8 frt 50 kr. |

Kérem a tisztelt közönség szives pártfogását, az elismert szolid és jutányos kiszolgálásról már előre is biztosíthatom.

Tisztelettel

**STEININGER SÁNDOR.**

Nyomatott Számmér Imréné, Székesfehérvárott.

